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         Довгий грудневий вечір. Вдома тихо і затишно. Готуюсь до наступного шкільного дня. Ще і ще раз перебираю в голові, щоб чогось не забути, і раптом із сусідньої кімнати від радіоприймача долинають знайомі слова. Що це? Де я це вже чула? І музика якась дивна… «Радуйся, ниво неполитая»… поволі пригадую.. . Так, це Шевченко. Згодом дізнаюсь, що музику написав Микола Лисенко. Це його кантата. Яким же різноманітним був наш Кобзар! Скільки думок вмістив його «Кобзар», скільки різних питань поставив, на скільки тих же питань відповів.
          Ще і ще раз захотілось перегорнути сторінки цієї насправді величної книги.Не раз Шевченко звертався до Біблії, знав багато з неї напам’ять. Ось і цей твір 
« Ісаія. Глава 35»(«Радуйся, ниво неполитая!»), створений за мотивами Книги Книг.  А  в «совіцьких» виданнях не раз доводилось читати, що Шевченко був безбожником, революціонером, заперечував Бога. Невже справді так? Ні і ще раз ні!!!  Звичайно, наш Пророк висловлював своє обурення тим, що Бог не карає тих, хто перетворив життя простого люду у пекло на землі. Але поет не знає, де брати сили, щоб самому щось змінити. Та значно частіше ми чуємо його щире звертання до Бога, щоб дарував  Він свою ласку людям. Неодноразово він хоче залишитись наодинці у своїх молитвах з Богом: «Все покину і полину до самого Бога», «Молюся Богу і не знаю, чого маленькому мені тоді так приязно молилось»… «Блукав собі, молився Богу і люте панство проклинав»…
Для  Шевченка Бог –непорушна святиня, щоденна молитва – органічна потреба духовного життя, Біблія – наймудріша книга, джерело невичерпної наснаги. Мудре Христове вчення, поняття, пов’язані з Богом, проймають більшість творів Шевченка. У нього Бог – «милий», «милосердний», «всюдисущий», «єдиний». Поет просить у Бога то долі-талану, то снаги для плекання своїх дітей-віршів, то смерті, бо « на все Божа воля», «все од Бога». Так може писати лише переконана глибоковіруюча людина. Найблаженніший стан поет може порівняти лише з перебуванням у раю («мені так любо, любо стало, неначе в Бога»). І коли Тарасові не судилося щастя в земному житті, то він мріє хоча б із неба подивитись на Україну. 
Читаючи «Кобзар»,  щоразу переконуємося, що епіграфи багатьох поем Шевченка взяті з Біблії, а відомо ж, що в епіграфі – основна ідея твору. Наш великий поет захоплений Біблією. «Єдина моя втіха тепер  - це Євангеліє. Новий Завіт я читаю з благоговійним тремтінням. Я читаю його щодня, щогодини», –  пише Тарас у листі до Варвари Рєпніної. Біблійні образи і мотиви маємо у Шевченкових творах «Давидові псалми», «Подражаніє 11 псалму», «Осії. Глава 14», «Ісаія. Глава 35», «Подражаніє Ієзекіїлю. Глава 19», «Царі», «Неофіти», «Тризна» та інше.


Напевно, саме під впливом читання  Святого Письма і виникли в Шевченка оці світлі рядки в листі до Анастасії Толстої: «Молюся й дякую Йому (Богові) за безкінечну любов до мене, за посланий іспит. Він очистив, вилікував моє бідне, хворе серце».


Поет прославляє Христа як Спасителя світу, як Месію за те, що Бог учить, «як на світі жить, людей любить, за правду стать, за правду згинуть». Шевченко звертається до Творця неба і землі: «Боже милий! Як хочеться жить і любити Твою правду» і нам заповідає цю мудрість найпершу.  Як своєрідний заповіт молоді звучать інші Кобзареві слова: «Тихенько Богу помолюся, молися й ти».       


Жити треба так, щоб «не гнівити Бога», відвідувати «церкву святую», де «з самим Богом розмовляють». Тому в парі зі словом «Євангеліє» у Шевченка стоїть слово «Правда». Така ж велична синонімічна пара «Бог» і «Правда». «Молітесь Богові одному, молітесь правді на землі», - навчає нас поет, глибоко вболіваючи, що віра в Бога занепадає.


У багатьох Шевченкових творах згадується слово «Пречиста», тобто Богоматір. З найгарячішою молитвою звертається Шевченко до «Святої праведної  Матері Святого Сина на землі» в поемі «Неофіти»:

Скорбящих радосте! пошли,

Пошли мені святеє слово,

Святої правди голос новий!

І слово розумом святим

І оживи, і просвіти!

Про Божу Матір, що «в мир наш Бога привела», він пише з особливим пієтетом:

Все упованіє моє

На Тебе, мій пресвітлий раю…

Святая сило всіх святих.

Пречисту Матір він називає «пренепорочною», «благою», «Царицею неба і землі», «благоуханним крином», «незаходимим світом нашим»  і просить її подати всім спраглим силу, щоб гідно жити і працювати. Коли людина поєднає в своєму серці триєдиний образ Матері (тієї, що народила,  матері України та Богоматері), вона творитиме добро, буде жити по правді, пам’ятаючи заповіді Христові. Читаймо уважно Шевченків «Кобзар» - і завжди матимемо в душі надійний «компас», який не дасть нам розминутись з істиною, з праведним Богом і нашою заступницею – Богоматір’ю.  
Шевченко бачить і розуміє, що у простої людини надія тільки на себе і Бога. Нема в Шевченка тих земних авторитетів, яким би він довіряв. Це не пани, не цар. Вони думають тільки про себе. А якщо людина щиро вірить Богові, щиро молиться, не кривить душею, обов’язково досягне Божої ласки.

Сьогодні дуже складний час для нас, для українців. Ми спостерігаємо, як ті, хто очолюють державу, задля того, щоб втриматись при владі, готові навіть перед Богом лицемірити, заявляють, що є істинними християнами, а насправді порушують усі Божі Заповіді. Божа кара впаде на них. Так не може бути вічно. Молімося і ми за долю нашого народу, нашої землі, за те, щоб життя тут розквітло з новою силою для тих, хто щиро вірить у Божу ласку, силу, милість.

Хай же й сьогодні, і в наступні роки розбудови Української держави обпікає промерзлі наші душі огнем словесним Шевченко, хай воскресає він, Пророк народу нашого, повсякчасно у наших благородних помислах і державних ділах. Бо ж ради усіх нас, і мертвих, і живих, і ненарожденних земляків його в Україні і не в Україні, він благав у Господа: 

«Ридаю,
Молю ридаючи; пошли,
Подай душі убогій силу,

Щоб огненно заговорила,

Щоб слово пламенем взялось,

Щоб людям серце розтопило,

І на Украйні понеслось,

І на Україні святилось

Те слово, Божеє кадило,

Кадило істини. Амінь.»

